

În atenția abonaților la ziarul "BURSA"

Dacă sunteți abonați la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"



■ "Promocion Inversolar 65" investește 100 de milioane de euro în trei parcuri fotovoltaice în Arad
PAGINA 2

■ Scandal românog maghiar pe bază de steaguri secuiești
PAGINA 3

■ Analiză: Industria noastră nu va crește, în următoarele luni
PAGINA 4

■ Crinu Andănuț: "Piața de capital are nevoie de o transparență mai bună"
PAGINA 15



GRAM AUR = 174,1100 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,5503 RON

EURO = 4,3852 RON

DOLAR = 3,2404 RON

Conducerea BVB vorbește despre ce face și ce nu face

● Lucian Anghel: "Multe proiecte la care lucrăm se finalizează pe termen lung" ● Victor Cionga: "Nu trebuie privită noua conducere ca un panaceu universal" ● BVB: Listările, responsabilitatea brokerilor



Conducerea Burselor de Valori București a prezentat, ieri, proiectele la care lucrează și perspectivele acestui an, însă a ținut să clarifice și că o parte din responsabilitatea pentru dezvoltarea pieței, precum aducerea de emitenți la cotă, revine brokerilor. Lucian Anghel, președintele BVB, a făcut o paralelă între activitatea BVB și cea a unui administrator de teren de fotbal. Potrivit dom-

nului Anghel, responsabilitățile sale sunt să se asigure că gazoul este tuns, că liniile de marș sunt trasate corect și să nu se antreneze echipa sau să câștige meciurile. "Lucrăm la foarte multe proiecte relevante pentru viitor, însă se finalizează pe termen mediu și lung", a declarat Lucian Anghel, ieri, în cadrul unei conferințe de presă. Domnia sa a adăugat că aceste proiecte constituie fundația pentru dezvoltarea

rea pieței de capital.

"Starea pieței de capital în momentul de față este influențată de ceea ce s-a întâmplat în trecut", a declarat Lucian Anghel.

Deși așteptările pieței erau foarte mari la alegerea de anul trecut, Victor Cionga, directorul general al BVB, consideră că noua conducere a Burselor nu trebuie privită ca un panaceu universal. Mai mult, domnia sa este de părere că actualii administra-

tori sunt subestimați.

"Unitatea de măsură a timpului (n.r. pentru activitatea conducerii BVB) nu este săptămâna sau luna, ci anul", a declarat Victor Cionga, care a adăugat: "Există o presiune creată de așteptările imense pe care le are piața. Încercăm să ne ridicăm la măsura așteptărilor, însă trebuie să o facem cu obiectivitate".

Obținerea calificativului de piață emergentă durează minim trei ani

Anul trecut, BVB a făcut o analiză în scopul promovării la categoria de piață emergentă, de cea de piață de frontieră, în acest sens existând o colaborare cu London Stock Exchange. Potrivit lui Lucian Anghel, este nevoie de cel puțin trei ani pentru promovare, astfel că 2016 ar fi un termen optimist.

Pentru îndeplinirea acestui obiectiv este necesară listarea Romgaz, potrivit oficialilor bursii.

ADINA ARDELEANU

(continuare în pagina 5)

Detalii despre proiectele prezentate de BVB, în insertul din pagina 5.

Divergențe privind bursa gazelor

Tranzacțiile cu gaze naturale urmează să fie transparentizate din aprilie, conform programului de guvernare și a acordului cu instituțiile financiare internaționale. OPCOM a transmis spre aprobare ANRE regulamentul de funcționare a pieței centralizate a gazelor. În schimb, marile companii de utilități se opun unui grafic de implementare atât de rapid și cer o amânare deoarece consideră că mai întâi trebuie organizată piața spot și cea de echilibrare.

multe reglementări de adoptat pentru a fluidiza piața gazelor, respectiv cele privind organizarea unei piețe spot și a unei piețe de echilibrare. ACUE solicită o amânare a implementării bursei gazelor până la clarificarea legislației din domeniu.

Reprezentanții Asociației arată într-o scrisoare transmisă recent către OPCOM: „Considerăm că, din punct de vedere teoretic, o astfel de abordare (tranzacționarea centralizată a gazelor pe o platformă centralizată după modelul energiei electrice) în condițiile existenței unui cadru de reglementare stabil și predictibil, precum și a unui model de piață bine definit și verificat în timp, poate conduce la o mai mare flexibilitate a pie-

ței noastre de energie, a transmis, pe 1 februarie, spre aprobare ANRE (reglementatorul pieței) pachetul de documente aferent organizării și funcționării pieței centralizate de tranzacționare a gazelor. Documentele au fost agregate într-un grup de lucru organizat la nivelul OPCOM, cu mai mulți operatori din piața gazelor.



Guvernul și-a asumat transparentizarea tranzacțiilor cu gaze naturale, prin înființarea unei burse a gazelor pe platforma OPCOM, atât prin programul de guvernare, cât și prin acordul cu instituțiile financiare internaționale. Termenul de implementare este 1 aprilie 2013.

Conducerea ACUE (Asociația Companiilor de Utilități) a informat autoritățile că se grăbesc cu implementarea, întrucât ANRE mai are

tei gazelor. Din păcate, condițiile actuale de funcționare a pieței gazelor nu îndeplinesc niciunul din cele două puncte menționate mai sus".

Sistemul actual de tranzacționare pe piața gazelor este caracterizat de contracte pe perioade scurte, modificat prin nenumărate acte adiționale.

ALINA TOMA VEREHA

(continuare în pagina 13)



Fitch reduce la "negativă" perspectiva de credit a Olandei

Fitch Ratings a revizuit perspectiva calificativului de credit al Olandei la "negativă" de la "stabilă", agenția de evaluare considerând că economia țării este afectată de adâncirea crizei imobiliare și de problemele persistente din sistemul bancar. (Citiți articolul integral în pag. 16)

Germania cere separarea activităților bancare riscante de restul operațiilor

Guvernul german a adoptat, ieri, un proiect de lege privind separarea activităților bancare riscante de restul operațiilor, măsură criticată de instituțiile de credit, care se consideră victime ale campaniei electorale din țară. Proiectul prevede separarea activităților bancare de activitățile de credit realizate de bănci în nume propriu, în cazul în care acestea din urmă depășesc 20% din active sau peste 100 de miliarde de euro. Legea va intra în vigoare în 2014, dar băncile vor avea timp până în 2015 să-și separe activitățile. "Între 10 și 12 bănci vor fi afectate de această lege", a declarat ministrul de finanțe de la Berlin, Wolfgang Schäuble.

Germania nu se va opune sprijinirii Ciprului

Germania nu va sta în calea susținerii financiare a Ciprului atâta vreme cât această țară va îndeplini criteriile de calificare pentru obținerea pachetului de salvare, declară vice-ministrul finanțelor de la Berlin, Steffen Kampeter. (V.R.)

RAPORTUL CURȚII DE CONTURI PE 2011: CNADNR și-a modificat Consiliul de Administrație de 20 de ori în cinci ani

Deși reprezintă o permanentă prioritate în programele guvernamentale, construirea de noi autostrăzi rămâne, în fiecare an, doar un vis. Autoritățile nu și-au îndeplinit angajamentele asumate în vederea aderării la UE, din acest punct de vedere.

Raportul Curții de Conturi pe 2011



arată că "activitatea de realizare a autostrăzilor nu s-a desfășurat cu rigurozitatea și cu eficiența prevăzute de reglementările în domeniu, una dintre cauzele principale fiind aceea că, în timp, nici CNADNR și nici Ministerul Transporturilor nu și-au

asumat și nu și-au îndeplinit în mod real, întotdeauna și în totalitate, uneori din motive obiective, rolul de entități principale, cu responsabilități maxime în derularea, implementarea și finalizarea, la termenul legal, a programelor și proiectelor prioritare privind autostrăzile".

Documentul mai subliniază: "Faptul că în prezent România nu are autostrăzi la nivelul angajamentelor asumate în vederea aderării la Uniunea Europeană, a prevederilor Cărtii Albe privind infrastructurile de transport și a Țințelor Naționale, stabilește prin reglementări legale începând cu anul 1999, nu are o cauză principală, ci un complex de factori și circumstanțe, cu legături directe de cauzalitate la nivelul CNADNR, al MTT și al Guvernului".

EMILIA OLESU

(continuare în pagina 11)

Un nou Consiliu European pentru bugetul 2014-2020

Președintele Consiliului European, domnul Van Rompuy, a chemat din nou șefii Statelor Membre pentru a conveni noul cadru financiar multianual 2014-2020 (CFM 2014-2020), în ședința Consiliului European din 7-8 februarie 2013.



THEODOR STOILJAN

Șefii Statelor Membre trebuie să cadă de acord asupra nivelului veniturilor și al plafoanelor de cheltuieli pe principalele politici europene ale Uniunii Europene (UE), au afirmat însă că este necesară o reducere substanțială a propunerilor Comisiei Europene.

Potrivit Tratatului de funcționare a UE, Parlamentul European are dreptul doar de a accepta sau a respinge în bloc propunerile cu privire la CFM 2014-2020, fără a putea adopta amendamente.

Dacă bugetul UE reprezintă în jur de un procent din venitul național brut al Statelor Membre, atunci de

2014-2020.

Astfel, Comisia Europeană a propus un nivel al veniturilor pentru perioada 2014-2020 egal cu veniturile bugetului UE din anul 2013, multiplicat cu șapte. Parlamentul European a susținut o creștere cu 5 la sută, față de propunerea Comisiei Europene, dar, în final, ar dori ca cel puțin propunerea Comisiei Europene să rămână în picioare. Unele State Membre, net contribuitorii la bugetul UE, au afirmat însă că este necesară o reducere

este atât de greu să se ajungă la un acord asupra mărimii acestui buget?

În principal, există două cauze care fac dificilă orice negociere asupra bugetului UE: lipsa unui sistem propriu de venituri ale bugetului UE; rigiditatea de facto a unor politici europene finanțate din bugetul UE, care au însă un impact diferit asupra fiecărui Stat Membru.

1. Lipsa unui sistem propriu de venituri ale bugetului UE

Statele Membre nu au avut voința politică de a trece la îndeplinirea angajamentului politic exprimat de a crea un sistem propriu de venituri pentru bugetul UE. În prezent, dar și în viitorul CFM 2014-2020, bugetul UE este alimentat cu venituri proprii tradiționale formate din 75 la sută din taxe vamale și taxele la zahăr.

(continuare în pagina 13)

RBS, amendată cu 612 milioane dolari pentru manipularea Libor

"Royal Bank of Scotland Group" Plc (RBS), cea mai mare bancă britanică deținută de stat, a fost amendată cu 612 milioane de dolari pentru manipularea dobânzii interbancare Libor.

RBS va plăti 325 de milioane de dolari Comisiei pentru Tranzacții Futures cu Mărfuri (CFTC) din SUA, 150 de milioane de dolari Departamentului american de Justiție și 87,5 milioane de lire sterline (137 milioane dolari) Autorității pentru Servicii Financiare din Marea Britanie.

Banca a anunțat că va obține circa

300 de milioane de lire sterline pentru plata amenzilor prin reducerea bonusurilor și recuperarea unor beneficii acordate anterior angajaților.

Divizia RBS din Japonia și-a recunoscut vinovăția în cazul manipulării dobânzii, în cadrul unui acord cu Departamentul de Justiție. David Meister, director în cadrul CFTC, a declarat: "Publicul este privat de o dobândă de referință corectă când un grup de traderi stă ani de zile la o masă și oferă estimări false ale Libor, încercând să fabrice



tranzacții profitabile. Acest lucru s-a întâmplat la Libor".

ALINA VASIESCU

(continuare în pagina 5)

Vot final pentru "Rasdaq"?

● Varianta inițierii unui proiect de lege are cele mai mari șanse

Comisarii CNVM și-au programat pentru astăzi să-și dea votul final pentru restructurarea pieței Rasdaq, însă o nouă răzgândire nu ar fi surprinzătoare, având în vedere că deciziile pentru această piață au fost evitate cu

comisarii au lăsat pentru astăzi votul final.

Surse apropiate situației spun că CNVM va merge pe varianta inițierii unui proiect de lege.

Statutul pieței Rasdaq a ridicat numeroase controverse, de-a lungul timpului, întrucât CNVM a aplicat pentru Rasdaq reguli similare unei piețe reglementate, însă segmentul nu se încadrează la această categorie potrivit normelor europene.

PIAȚA DE CAPITAL

ALINA ARDELEANU

(continuare în pagina 5)

